

Zarážející zvyk

POŽÍRÁNÍ TRUSU

Když svého psa přistihneme, jak požírá trus, je to pro nás často šok. Pro lidi je takové chování naprosto odpuzující, vysloveně tabu. Ovšem jako tak často, i v tomto případě by bylo velkou chybou poměřovat chování psa našimi lidskými měřítky!



Požírání trusu bývá v odborné literatuře někdy nazýváno koprofágií. Označuje ovšem jen jediný příznak, totiž to, že pes požírá buď svůj vlastní trus, nebo trus cizích zvířat. Rozhodně to tedy není označení nějaké nemoci nebo poruchy chování. V zásadě se požíráání trusu vyskytuje i u některých zvířat v přírodě. Morčata a králíci žerou svůj trus a jeho prostřednictvím přijímají živiny obnovují střevní mikrofloru.

Nedostatek živin?

Obecně však požíráání trusu nepatří u psa ani u vlka k chování typickému pro dané druhy. Je namístě všimnout si potravního chování vlků trochu zevrubněji. Vlci totiž nežerou jen obsah žaludku své kořisti, ale také obsah střev. Vůdcové loveckých psů se často zmiňují o tom, že jejich psi mají tendenci načínat ulovené zvíře od vývodu střev. Tak nezvyklé tedy toto chování zase není. Přímou nabídkou domněnka, že pes si trusu cení coby zdroje živin. Tím by zřejmě také bylo možné vysvětlit, proč majitelé psů a koček tak často potvrzují, že jejich pes požírá trus na kočičím záchodě. Psi ve své podstatě nejsou nijak komplikovaná zvířata. Většinou si upevní ty vzorce chování, které jim přináší prospěch, a vyhýbají se těm, jež přináší nevýhody. Když vyjdeme z tohoto předpokladu, je docela dobře možné, že pes využívá trusu coby zdroje vysoce hodnotných proteinů - i když pro nás lidi přirozeně není takové pomyšlení zrovna příjemné.

Zvědavost a dlouhá chvíle?

Etologové se domnívají, že příčinou požíráání trusu je dlouhá chvíle, podřízenost a právě u mladých psů zvědavost. Důkazy pro toto tvrzení však rovněž chybějí. Přirozeně existuje náhradní chování, jehož prostřednictvím si pes odžívá své

„Když má fena štěňata, udržuje je v čistotě. Při tom přirozeně požírá také štěněcí trus.“

Koňské koblížky

Když své psy vezmeme s sebou ke koním do stáje, neunikne nám, že si tu a tam pochutnávají na koňských koblížkách. Přitom naši psi jsou podle veterinárního lékaře naprosto zdraví, pravidelně odčervovaní a očkovaní. Domnívám se, že pro psy jsou zřejmě důležité obsah vlákniny, minerální látky atd. obsažené v koňské mrvě. Koně špatně zhodnocují potravu, jsou schopni přijmout jen asi 35 procent přijímaného krmení, zbytek se doslova „povaľuje v hnoji“.
B. S.



potlačené a nevybité pudy. Zpravidla však se potlačovaná energie uvolní pod vlivem agresivních a ničivých impulsů. Že by k nim patřilo i jídlo, se zdá být spíše sporné. Kromě toho existuje celá řada velmi aktivních majitelů psů, mimo jiné i z řad myslivců, a i jejich psi požírájí trus. A tito psi přitom jsou vytížení, což celé toto vysvětlení značně zpochybňuje. Téměř se zdá, jako kdyby tady někdo mluvil do větru. A že jeden autor opisuje od druhého - ale tím se ještě žádná tvrzení nestalo pravdivějším.

Fenka měla štěňata

Když má fenka mít štěňata, přirozeně od ní očekáváme, že bude svá mláďata i pelíšek udržovat v čistotě. Při tom přirozeně požírá také štěněcí trus. Její chování je tedy v tomto případě jednoznačně žádoucí a rozhodně na ně nepohlížíme jako na něco odporného nebo negativního. Vidíme ho takové, jaké je: jako součást přirozených mateřských instinktů zvířete. Touto vazbou se mohl etablovat nový vzorec chování. Když fenka začne požírat svůj trus poté, co měla štěňata, mnohé hovoří pro to, že se v tomto případě jedná o naučené chování, které lze řešit pouze důsledností. Těmtýž předpoklad ostatně platí v případě, že trus požírá

štěně. Odkoukalo to od své matky a nyní to samo zkouší. Když vyjdeme ze skutečnosti, že požíráání trusu je chování, s nímž se coby štěně setkal každý pes, který měl matku s dobrými instinkty, přímo se nabízí domněnka, že se jedná prostě o naučené chování. O chování, budiž ještě jednou zdůrazněno, které si my lidé sice v zásadě nepřejeme, ale které od psí matky přesto očekáváme.

Paraziti a slinivka břišní

Je pravda, že skutečně existují nemoci, o nichž je známo, že vedou k požíráání trusu. Jedná se například o napadení parazity v žaludku a ve střevech. To lze vyloučit tím, že u veterinárního lékaře necháme provést rozbor trusu, a v případě pozitivního nálezu léčbou. Jiným případem může být špatná funkce slinivky břišní. I v tomto případě je namístě zajít za veterinárním lékařem, který by měl přezkoušet funkčnost tohoto orgánu. Milí čtenáři, podali jsme vám přehled nejrůznějších možných vysvětlení. Úsudek si můžete udělat sami. Jednoznačně vědecky prokázána zatím není ani jedna z výše uvedených tezí. Právě proto je tak důležitá otevřenost - jak jinak by bylo možno shromáždit data k výzkumným účelům. Máte s tímto problémem své vlastní zkušenost? Napište nám!

Boxerka

Moje sedmiletá boxerka je vždy jako u vytržení, když naše kočka vykoná svou potřebu. Navzdory veškerým mým snahám vysvětlit staré dámě, že kočičí záchod je „zakázaná zóna“, využívá každé vhodné příležitosti. Jednoho dne jsem ji dokonce přistihla, jak celou svou masivní hlavu prostrčila zaklapovacím víkem vedoucím k záchodu a pochutnává si. Postavila jsem se vedle ní a promluvila na ni. Vyděsila se natolik, že s víkem na hlavě bezhlavě začala běhat kolem dokola po místnosti. Ačkoliv to pro ni určitě muselo být nepříjemné, nemohla jsem si pomoci a popadala jsem se za břicho. Přitom jinak je moje fenka dobře vychovaná a má ve zvyku dodržovat určité hranice. V tomto případě jako kdyby byla poháněna něčím, čemu se výchovou nedá zabránit. Jediné, co pomáhá, je zabránit jí v přístupu k záchodku.

R. G.